
МОЛИТВЕННОЕ ПОСЛЕДОВАНИЕ В ДЕНЬ ПАМЯТИ ЖЕРТВ СОВЕТСКИХ РЕПРЕССИЙ (30 октября) 

(полный вариант; совершается дважды: в начале и в конце акции)

(1) Вступление

П Благословен Бог наш: ныне и всегда и во веки веков! (Или: По молитвам святых отцов наших, Господи, Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас!)
Н Аминь.

(2) Покаянные тропари, гл. 6
Н Помилуй нас, Господи, помилуй нас! / Не находя для себя оправдания, / эту молитву мы, грешные, как Владыке Тебе приносим: // помилуй нас!

Слава. Господи, помилуй нас, / на Тебя надеемся! / Без меры не прогневайся на нас / и не воспо́мни беззаконий наших, / но и ныне благосердно воззри и избавь нас от врагов наших. / Ты – Бог наш, / а мы народ Твой; // все мы создание рук Твоих, и имя Твоё призываем.

И ныне. Благосердия двери отверзни нам, / благословенная Богородица! / Надеясь на Тебя, да не погибнем, / но через Тебя да избавимся от бед, // ибо Ты спасение рода христианского.

(3) Сугубая ектения

П С великой скорбью и надеждой на милость Твою, Господи, мы воспоминаем пред лицом Твоим всех, кого осудили в нашей стране на смерть или бесчеловечное существование и гибель в советских лагерях и ссылках. Мы молимся за тех, чьи дома, семьи, жизни, надежда и вера были разрушены, кого стремились запугать и превратить в «лагерную пыль», духовно сломить и уничтожить настолько, чтобы от них не осталось ничего, даже памяти.
Н Господи, помилуй (трижды).

П Ещё мы воспоминаем пред Твоим лицом, Господи, родителей, супругов и детей тех, кто был назван «лишенцами» или «врагами народа», их искалеченные судьбы и обесчещенные имена. 

Н Господи, помилуй (трижды).

П Ещё мы воспоминаем пред Твоим лицом, Господи, всех, кто был сломлен духовно, кто был вынужден отказаться от своих родных и близких, кому не хватило мужества, веры, любви и надежды. 
Н Господи, помилуй (трижды).

П С великой скорбью и надеждой ещё мы просим Тебя, Господи, простить и помиловать все народы нашей страны за то, что в них оказалось столько виновников людских страданий и смертей: тех, кто клеветал и доносил, пытал, разрушал и убивал, тех, кто беззаконно осуждал на смерть и страдания, лагеря и ссылки, тех, кто приводил приговоры в исполнение.

Н Господи, помилуй (трижды).

П Ещё мы просим Тебя простить нас за то, что в сердцах и умах многих людей возобладали злоба и зависть, ложь и ненависть, братоубийство и предательство. 
Н Господи, помилуй (трижды).

П Дай нам, Господи, мужество признать, что на нашей земле мы все несём ответственность за последствия репрессий и за жизнь наших отцов и дедов, как и за жизнь будущих поколений. Всели, Господи, в наши умы и сердца любовь ко всей нашей земле и ко всем народам русской земли, как и живую память о нашей общей истории. Устреми наши сердца к подлинному покаянию, даруй нам силы трудиться для возрождения достойной жизни на нашей земле, жизни по правде и совести.
Н Господи, помилуй (трижды).

(4) Молитва

П Помолимся Господу!
(4.1) Молитва о спасении церкви православной 
свящ. Николая Сильвинского
П
Господи Боже, Спаситель наш, к Тебе припада́ем с сокрушённым сердцем и исповедуем грехи и беззакония наши, которыми раздражили Твоё милосердие и затворили щедроты Твои. Поэтому праведный суд Твой постиг нас, Господи, раздоры и нестроения объяли нас, вражда и злоба умножились дозела́. Ещё и на Церковь Твою святую воздвиглось лютое гонение, чтобы уставы её разрушить, учение закона Твоего попрать, благодеяние дома Твоего осквернить и служителей и благовестников Слова Твоего оскорблять и изгонять.

Но, премилосердный Господи, при́зри с высоты святой Твоей на слёзные мольбы нищих и скорбных людей Твоих, перемени гнев Твой на милосердие и подай нам помощь от скорби. Как во дни древние, в годину искушений страна наша только верою Христовою от гибели спаслась, только молитвою и слеза́ми покаяния от казней и судей вражьих избавилась, так и мы в умилении сердца ныне взываем к Тебе: сохрани отечество наше, воспламени в сердцах наших любовь к Церкви Твоей святой и научи нас крепко, даже до смерти, стоять за святую веру Твою и за славу имени Твоего святого, и этим утверди и прославь Церковь Твою всесильною крепостью Твоею и от всяких злых обстоятельств избавь её!
О распинающих Тебя, милостивый, милосердный Господи, и о врагах Своих Ты рабам Твоим молиться повелеваешь, так и ненавидящих и обижающих нас прости, не воздай им, Господи, по делам их и по лукавству начинаний их, ибо не ве́дают, что творят, но к братолюбной и добродетельной жизни наставь их, дабы обратились к Тебе, своему Владыке, и вместе с сынами Церкви прославили Тебя, Единого в Троице прославляемого Бога, во веки веков! 
Н Аминь.
и/или:
(4.2) Молитва покаянная Н.Н. Неплюева
П Господи, прости Россию за великие преступления поругания святой правды Твоей, отвержения верховного завета любви. Не по грехам нашим воздай нам, Духа Твоего Святого ниспошли, сердце чисто созижди, дух прав обнови, силою Владычнею утверди! Господи, прости Россию, помилуй и спаси, ради имени святого Твоего!
Н Аминь.
и/или:
(4.3) Молитва о России Н.Н. Неплюева
П На отчизну нашу, страну Русскую, излей благодать Твою, Боже!

Да соединятся все народы, её населяющие, в одну семью, единомысленно исповедующую Тебя, Отца Небесного; всю жизнь свою единодушно, по вере, устрояющую – да будет едино стадо и Един Пастырь. Да будет хлеб насущный, телесный и духовный, для всех без изъятия. Да будет мир и любовь между всеми нами и да будут бессильны козни врагов: внутренних и внешних, злых сеятелей пле́вел на ниве Твоей, писанием, словом или делом вносящих шаткость – в умы, горечь – в сердца, соблазн, раздор и всякую скверну – в жизнь.

Пошли, Господи, деятелей добрых на российскую ниву Твою. Да огласят они её словом правды Твоей, да просветя́т её примером жизни по вере. Пошли, Господи, народу российскому чуткость сердца, да разумеет он святые речи избранников Твоих. Да разумеет он святую волю Твою и неизменно и с радостью да творит её. 
Да будет Русь воистину свя́та, да соединится она единомысленно и единодушно в одно великое братство Христово, верное мыслью, словом и делом Богу и Христу Его. Да будет наша Русь светом мира и солью земли, да видят все народы пример доброй христианской жизни и да прославят Отца нашего Небесного. Господи, Владыка мира, посети отчизну нашу благодатью Своею, да облечётся она святостью, словно ризою, и да будут сыны её в смирении своём достойны одежды брачной, в который надлежит войти в черто́ги Царства Твоего.

Дай, Господи, России пройти путь покаяния и осознания в смирении; дай, Господи, ей преображение!
Н Аминь.
П Во блаженном успении вечный покой подай, Господи, усопшим рабам Твоим, всем во время советской власти пострадавшим, искалеченным, замученным и убиенным, и сотвори им вечную память!

Н Вечная память! (Трижды)
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