АКЦИЯ НАЦИОНАЛЬНОГО ПОКАЯНИЯ
1917-2017

Покаяние – это не оборачивание назад, а явление нового. Это реальный шаг в будущее, которое невозможно созидать без очищения глубинных оснований жизни страны и всего народа. 
Сегодня поднять труд покаяния прежде всего могут старшие и большие в народе, то есть люди высшей совести, люди, готовые отвечать за других людей и за свою землю. 
Мы обращаемся к людям всех возрастов, национальностей, вер, традиций, культур, характеров, политических взглядов. Мы просим вас принять участие в акции национального покаяния и прочитать это обращение и покаяние перед людьми, с которыми Вас связывают отношения духовного родства, дружбы, взаимной ответственности. 

ОБРАЩЕНИЕ
В 2017 году исполняется сто лет революции в России. Сто лет назад вследствие российского бунта и большевистского переворота на нашей земле произошла Русская Катастрофа, последствия которой не осознаны и не изжиты поныне. 

В 1917 году Иван Бунин писал: «Наши дети, внуки не будут в состоянии даже представить себе ту Россию, в которой мы когда-то жили, но которую мы не ценили, не понимали,— всю эту мощь, сложность, богатство, счастье...». Вот уже почти сто лет мы живем в странной стране, которая возникла на обломках нашей некогда прекрасной Родины.
Были уничтожены десятки миллионов людей. Вслед за бунтом первых месяцев революции началось продуманное и планомерное истребление всех, кто не хотел принять новую идеологию. Кроме того, многие достойные люди России были изолированы или выброшены из страны.
В результате был сломлен хребет всего нашего народа. Разрушение веры в Бога, попрание святынь и разграбление национальных богатств, изгнание с родных мест и «право на бесчестие» осквернили его душу. Классовая война, постоянный поиск врагов поселили во всех страх, недружелюбие и разобщенность, лишили сознания и единства исторической памяти и судьбы. Невозможность отвечать за свою землю и владеть собственностью отучили качественно и красиво трудиться. Постоянное внутреннее и внешнее насилие, неготовность противостоять злу и греху привели к утрате мужества, чести и достоинства. 
Вместе с нашим народом была разорена и великая русская культура. Произошла политическая и экономическая катастрофа, крах гражданской и культурной самобытности, были разграблены, уничтожены или проданы за рубеж наши величайшие музейные художественные ценности, русский язык утратил свою живую созидательную энергию, а постоянный идеологический контроль и давление на людей свободного творчества привели к подрыву всякого творческого начала. 
Вместе с тем была пленена Русская православная церковь, которая до сих пор не может освободиться от тотального стремления отнюдь не церковных сил контролировать всю ее внешнюю и внутреннюю жизнь. Пострадали все нации, религии и культуры. 
Мы признаем свою вину за то, что происходило и происходит с нашей Родиной в течение всего прошедшего столетия. Ибо, как говорил великий русский писатель Федор Достоевский, «каждый из нас виновен за всех и за вся на земле несомненно, не только по общей мировой вине, а единолично каждый». Мы чувствуем свою ответственность и за тех, кто нагонял страх, и за тех, кто не мог избавиться от подавляющего страха; и за тех, кто лгал и убивал, и за тех, кто не находил сил для внутреннего сопротивления лжецам, убийцам, грабителям и насильникам. 
И вот теперь пришло время, по воле Божьей, нам за всё и за всех принести открытое и ответственное покаяние.
1-й вариант:

Мы покрыты стыдом и позором из-за множества неправд и преступлений, убийств и прелюбодеяний, предательств и доносов, злобы и зависти, лжи и ненависти. Вся земля бывшей Российской империи и весь народ наш до сих пор осквернены! И хотя всегда оставался живой остаток верных, мы все каемся и просим Бога простить нас, восставить, собрать и снова к Себе принять! Всемилосердный Господи, услышь нас и помилуй!

Господи Боже наш, мы разбиты и рассеяны по лицу всей земли, наши таланты и дары бездействуют, мы в параличе, почти при смерти. Оживи же и исцели нас, и собери нас в Свою семью-общину, и соделай нас Твоим истинным Братством! Дай нам быть верными Тебе во всём и непрестанно служить Тебе, во славу Твою и Родины нашей! 

Еще мы молимся о рождении в нашей стране общероссийского братства!

Ещё мы молимся о пребывающих в искушениях и унынии, страхах и сомнениях, обо всех не нашедших своего служения на нашей земле и о пробуждении их от духовного сна!
(Далее возможно покаяние своими словами.)
Мы каемся за себя и за весь согрешивший народ наш, мы каемся и просим искоренить вражду и ненависть в наших сердцах, примирить нас со своей совестью, с Тобой, Господи, и друг со другом, дабы прославлялось святое имя Твоё в сердцах наших, в народе нашем и на земле нашей, ныне, непрестанно и во веки веков! 
Аминь!
2-й вариант:

Господи, прости нас, наших отцов, дедов и прадедов за то, что мы открыли дверь и пустили зло и грех на русскую землю.

Прости за то, что дети одной страны стали врагами друг другу.

Прости за то, что мы служили не Богу и не России, а ложным идеям, суетным идолам, себе и своему.

Прости за то, что мы потеряли свою свободу, честь и достоинство, пустили страх в свои души.

Прости за наши осквернённые святыни, поруганную землю и искалеченные души.

Прости, очисти, исцели! Вдохни новую жизнь в нашу землю, в наш народ, в каждого из нас! 
Аминь!
3-й вариант:

Господи, прости:

за то, что перестали различать добро и зло; и даже оправдываем зло только потому, что оно было и до нас. 
За то, что покупаемся на пустые и лживые слова и обещания, за то, что сами в них верим и становимся соучастниками и служителями  зла. 
За то, что клевету на ближних, воровство, пьянство и даже убийства часто оправдываем и даже вообще не считаем за зло. 
За то, что погрязли в мелких заботах и зависти к тем, кто более благополучен и добился большего.

За то, что культивируем в себе безответственность, во всех наших бедах виня кого угодно, только не себя. 
За то, что свои дары и таланты используем эгоистично, за то, что почитаем идею служения Богу и России циничной болтовней или недостижимым идеалом.

За то, что все так разобщены, что не умеем жить вместе. 
За то, что давно не доверяем друг другу, за равнодушие к горю ближнего. 
За то, что даже к своим часто бываем немилосердны и даже само милосердие стали считать уделом слабаков, а сами вдохновляемся лишь явлением силы.

За то, что не умеем и не хотим жить в свободе, часто превращая ее в произвол и насилие над более слабыми. 
За то, что не извлекаем уроков из собственной истории и не учимся на собственных ошибках.

Поддержи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью!

Аминь!
4-й вариант:
Господи Боже наш, мы каемся в том, что наши отцы и деды отвергли христианские основания жизни, что явилось причиной катастрофы, которая произошла в России  100 лет назад. 

Видимыми свидетельствами произошедшей катастрофы стали братоубийственная война, разруха и голод, уничтожение и изгнание лучших сынов нашего отечества, разграбление культурных ценностей, массовое уничтожение людей. 

В сердцах людей прочно поселились страх и недоверие ко всем, отчуждение и равнодушие, ложь и беспамятство. 

Мы перестали быть хозяевами на своей земле, утратили родственные, культурные и духовные  связи, свое призвание и достоинство; стали "временщиками", не отвечающими за свою землю, живущими одним днем или только ради своего удовольствия. 

Нераскаянное  зло  по сей день приносит свои горькие плоды в сердцах людей, лишая сил и возможностей для совместного созидательного действия по возрождению нашего народа и страны. 

Господи, Боже наш, просим Тебя, прости нам наше падение! Даруй  нам покаяние и примирение с Тобой и друг с другом, дай нам силы  на созидание единого русского народа, живущего на своей земле и отвечающего за неё! Помоги для этого возродить живую веру, красоту и доброту и братское  отношение  друг ко другу! 
Аминь!
Содружество малых православное братств (Русская православная церковь)
Исторические молитвы о родине
1. Покаянная молитва, написанная священномучеником патриархом Московским и всея Руси Ермогеном, которую читали в храмах России во Дни смуты в нач. XVII в.
Священномученик Ермоген, патриарх Московский и всея Руси (1530 –1612)

Господи Боже, Вседержитель, воззри на нас, грешных и недостойных чад Твоих, согрешивших пред Тобою, прогневавших благость Твою, навлекших гнев Твой праведный на нас, падших во глубину греховную. Ты видишь, Господи, немощь нашу и скорбь душевную, знаешь растление умов и сердец наших, оскудение веры, отступление от заповедей Твоих, умножение нестроений семейных, разъединения и раздоры церковные, Ты видишь наши печали и скорби, происходящие    от болезней, голода, наводнений, пожаров и междоусобной брани.

Но, Премилостивый и Человеколюбивый Господи, вразуми, наставь и помилуй нас, недостойных. Исправь нашу греховную жизнь, положи конец разделениям и нестроениям, собери расточенных, соедини рассеянных, подай мир и благоденствие стране нашей, избавь её от тяжких бед и несчастий. Всесвятой Владыка, просвети разум наш светом евангельского учения, воспламени сердца наши огнём благодати Твоей и направь их к исполнению заповедей Твоих, – дабы прославилось в нас всесвятое и преславное имя Твоё, Отца и Сына и Святого Духа, ныне и во веки веков. 
Аминь.

2. Молитва о России святого Николая Неплюева
Николай Николаевич Неплюев (1851 – 1908), основатель и устроитель Крестовоздвиженского православного трудового братства

Господи, прости Россию за великие преступления поругания святой правды Твоей, отвержения верховного завета любви. Не по грехам нашим воздай нам, Духа Твоего Святого ниспошли, сердце чисто созижди, дух прав обнови, силою Владычнею утверди. Господи, прости Россию, помилуй и спаси ради имени святого Твоего!
Аминь.
3. Молитва святителя Тихона, Патриарха Московского и всея России, о спасении державы Российской и утолении в ней раздоров и нестроений (в сокр.)
Святитель Тихон, патриарх Московский и всея России (1865 – 1925)

Господи Боже, Спаситель наш! К Тебе мы припадаем сокрушённым сердцем и исповедуем грехи и беззакония наши, которыми мы прогневали Твоё благосердие и воспрепятствовали милосердию Твоему. Ибо мы отступили от Тебя, Владыка, и заповедей Твоих не сохранили, и не сотворили дел, которые Ты заповедал нам. Потому и поразил Ты нас нестроением, и предал нас на попрание врагам нашим, и мы ума́лены более всех народов, и стали притчей и поношением у соседей наших. 
Боже великий и дивный, сокрушающийся о грехах человеческих, поднимающий низверженных и укрепляющий падающих! Небесную Твою силу с небес ниспошли, исцели язвы душ наших и воздвигни нас от одра болезни, ибо расслаблены чре́сла наши, мы поражены неправедностью и порождаем беззаконие. Утоли шатания и раздоры в земле нашей, прогони от нас зависть и распри, убийства и пьянство, раздоры и соблазны, попали в сердцах наших всякую нечистоту, вражду и злобу, дабы мы все снова возлюбили друг друга и едиными пребывали в Тебе, Господе и Владыке нашем, как Ты повелел и заповедал нам. 
Помилуй нас, Господи, помилуй нас, ибо мы исполнились уничижения и недостойны возвести очи наши к Небу. Воспомни милости, которые Ты явил отцам нашим, перемени гнев Твой на милосердие и подай нам помощь в скорби. […]

Воздвигни среди нас мужей силы и разума и подай всем нам духа премудрости и страха Божьего, духа крепости и благочестия.

Господи, к Тебе прибегаем, научи нас исполнять волю Твою, ибо Ты – Бог наш, и источник Жизни – у Тебя, во свете Твоём мы узрим свет. Простри милость Твою к ведающим Тебя во веки веков! 
Аминь.

4. Молитва о спасении Церкви Православной уральского священника Николая Сильвинского (1930-е гг.) (в сокр.)
Господи Боже, Спаситель наш, к Тебе припадаем с сокрушённым сердцем и исповедуем грехи и беззакония наши, которыми раздражили Твоё милосердие и затворили щедроты Твои. Поэтому праведный суд Твой постиг нас, Господи, раздоры и нестроения объяли нас, вражда и злоба умножились дозела́. […]
Но, премилосердный Господи, призри с высоты святой Твоей на слёзные мольбы нищих и скорбных людей Твоих, перемени гнев Твой на милосердие и подай нам помощь от скорби. Как и во дни древние, в годину искушений страна наша только верою Христовою от гибели спаслась, только молитвою и слезами покаяния от казней … избавилась. Поэтому и мы в умилении сердца взываем к Тебе: сохрани ныне отечество наше, воспламени в сердцах наших любовь … и научи нас крепко, даже до смерти, стоять за святую веру Твою и за славу имени Твоего святого! […] 

О распинающих Тебя, милостивый, милосердный Господи, и о врагах рабам Твоим молиться повелеваешь: так ненавидящих и обижающих нас прости, не воздай им, Господи, по делам их и по лукавству начинаний их, ибо не ведают, что творят, но к братолюбной и добродетельной жизни наставь их, дабы обратились к Тебе, своему Владыке, и вместе с сынами Церкви прославили Тебя, Единого в Троице прославляемого Бога, во веки веков!

Аминь.

5. Александр Исаевич Солженицын (1918 – 2008). Молитва о России 
Отче наш Всемилостивый!

Росси́юшку Твою многострадальную

не покинь в ошеломле́нии ны́нешнем,

в ее изра́ненности, обнища́нии

и в сму́тности духа.

Господи Вседержитель!

Не дай ей, не дай пресе́чься:

не стать больше быть.

Сколько прямоду́шных сердец

и сколько талантов

Ты поселил в русских людях, –

не дай им заги́нуть, погрузиться во тьму, 

не послужи́вши во имя Твоё!

Из глубин Беды́ –

вы́зволи народ Свой неукла́дный!

Аминь
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